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CITTA' DI REGGIO CALABRIA

VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. I DEL 10 M.ANZO 2021

L'anno duemilaventuno il giorno dieci del mese di m rzo, alle ore 11.00, presso I'Aula Consiliare di
Palazzo di Città, a seguito di convocazione del Presidente del Consiglio prot. n.47545 del 06.03.2021
notificata a ciascun Consigliere ai sensi della vigente normativa, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta
straordinaria di prima convocazione, ed in modalità mista, ossia in presenza ed in videoconferenza, mediante
l'impiego della piattaforma google meet"

All'appello nominale, svolto dal Segretario Generale ad inizio sedut4 risultano presenti il Sindaco e n.29
Consiglieri, come dal seguente prospetto:

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio Sig. Vincenzo MARRA.

Partecipa alla seduta il Segretario Generale D.ssa Maria RIVA.

Sono altresì presenti in aula, senza diritto di voto, gli assessori Sigg.ri: Perna Antonio, Albanese Rocco,
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I FaLCOVÍRTA' Giuseppe - Sindaco SI 22 MrNtcucr Antonino SI

2 BunnoNB Filippo SI z) ANGTfiLONE Saverio SI

Cennn uario SI 24 Cenru Antonino SI

4 GeNcEtrrtt Francesco SI 25 DE BIASI Giuseppe SI

5 GIonoeNo Giuseppe NO 26 IATI'Filomena NO

6 IACHTNO Nancy SI* 27 MAIOLINO Anronino .SI
7 Lererr.e Giovanni SI 28 MeresprNe Nicola NO

8 Mel-ena Marcantonimr S] 29 MnnfNO Demetrio SI

9 MenrNo Giuseppe SI 30 Mff-fe Federico Andrea SI

l0 Menna Vincenzo SI 3l PezzeNo Saverio SI

ll MaRrrNo Angela SI )z RfPBPt Massimo Antonio SI

12 MERENOA Massimiliano SI J-l RuttI Guido SI

l3 NBRI Armando SI

t4 Nocpn-t Giuseppe SI

15 NoveRRo Deborah SI

t6 NuCgRe Lucia Anita SI

l7 Quenrucclo Filippo SIX
l8 Rovteo Carmelo SI

t9 SBne Giuseppe Francesco SI

20 VeRsncg Carmelo SI

2l ZIwsnrnrTl Antonino SI

* Videoconferenza



Brunetti Paolo, Cama Mariangela, Calabrò
Giuseppina e Scopelliti Rosanna

La seduta è pubblica.

lrene Vittoria, Delfino Demetrio, Muraca Giovanni, Palmenta

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta e, ai sensi dell'ar1. 11

comma 8 del vigente regolamento per I'organizzazione ed il funzionamento del Consiglio Comunale e delle
Commissioni Consiliari, comunica ai presenti in aula i decreti sindacali di nomina dei componenti delle nove
Commissioni consiliari permanenti.

Concede la parola al consigliere Giuseppe Marino che, in relazione alla grave crisi economica causata
dall'emergenza pandemica, sottolinea la necessità di istituire un tavolo tecnico con le forze politiche e
sindacali per sostenere le ragioni del territorio e cogliere l'opportunità di rilancio che offre il Recovery
Fund.

Il consigliere Carmelo Romeo nel suo intervento evidenzia I'ultimo posto della città in materia di
vaccinazione per il Covid-l9 e'afferma che, per migliorare i dati, occorra analizzare i punti critici.
In prima battuta è del parere che si debba attivare una piattaforma per Ie prenotazioni al frne di
evitare lunghe file ed assembramenti; pone I'accento sulla disponibilità dei vaccini.

Il consigliere Angela Martino, sempre in tema di emergenza Covid, evidenzia come la chiusura
delle scuole aumenti il Gap delle fasce deboli della popolazione scolastica; propone, pertanto, la
vaccinazione prioritaria del personale scolastico e degli alunni, nonché 1'adozione di un
pror,vedimento ad hoc per predisporre l'attività didattica in presenza.

Il consigliere Carmelo Versace nel suo intervento afferma che il ritardo nella programmazione del
Consiglio non r,uol dire che non sia stata attività nelle Commissioni. Nello specifico sottolinea che
la Commissione consiliare, di cui è presidente, ha affrontato argomenti di un certo rilievo, quali lo
sviluppo del territorio nell'area del Fortino di Pentimele; i mercati tra cui quello di Botteghelle e

quello di via Filippini: per quest'ultimo è stato fatto un bando esplorativo per capire cosa fare
alf interno della struttura; il regolamento sulla pianificazione delle antenne; la monetizzazione dei
parcheggi; I'apertura di un secondo centro per i vaccini.

Interviene il Sindaco che esprime apprezzamento per gli interventi e le proposte avanzate dai
consiglieri. Sottolinea che il problema legato al Covid-l9 si risolve con la vaccinazione e i politici
devono farsi carico della salute dei cittadini. Ritiene che si debbano aumentare i centri vaccinali - e

su questa linea è stato previsto un altro centro presso la sala Spinelli del Cedir -e il personale adibito
alle vaccinaziori, ad esempio utllizzando come vaccinatori i medici di base al hne di effettuare le
v accinazioni a domicilio.

Il consigliere Antonino Minicuci nel suo intervento chiede il rispetto della demoqazia. Fa presente
di aver chiesto al Sindaco, per il bene della città, di fare un passo indietro, di dimettersi al frne di
evitare il commissariamento e afferma che la giurisprudenza amministrativa ha dimostrato che
anche per pochi voti si annullano le elezioni.

il consigliere Federico Milia dichiara che sull'assise comunale aleggia lo spettro di uno
scioglimento che sarebbe deleterio per la città. Ritiene che il Consiglio sia delegittimato. A nome
del gruppo di Forza Italia sostiene che è imperativo mandare al voto i cittadini e, a tal fine, mette a
disposizione di tutti i consiglieri un modulo per le dimissioni, sperando nella firma di altri
componenti del consiglio.

Il consigliere Demetrio Marino afferma che il tema centrale è quale irnziativa intraprendere dopo
gli ultimi eventi relativi ai brogli. Invita la maggioraîza a trovare una soluzione politica e propone



anch'egli un passo indietro, tornando al voto e allontanando I'ombra del commissariamento.
Annuncia, come minoranza, azioni eclatantia'partire da subito.

II consigliere Massimo Ripepi chiede che si torni al voto perché, da quello che è emerso, l'assise
non è più legittimata. Non c'è più fiducia.

A questo punto la minoranza esibisce uno striscione. Il Presidente del Consiglio chiede l'intervento
degli agenti di Polizia Municipale che non riescono a portarsi al centro dell'emiciclo dove è esibito
lo striscione, che viene rimosso dal Consigliere Merenda. I consiglieri della minotanza presenti
abbandonano l'aula ad eccezione di Anghelone, Rulli ePazzano. Sono le ore 12:13.

Prende la parola il consigliere Saverio Pazzrno che chiede, a norrna dell'art. 19 del regolamento
sul funzionamento del consiglio, I'istituzione di una commissione d'indagine ad hoc per i brogli
elettorali. Afferma che tutti i consiglieri comunali sono parte lesa e vadata una rispostaatuttala
città.

Fanno rientro in aula il consigliere De Biasi alle ore 12.19 e i consiglieri Minicuci, Ripepi, Marino
Demetrio e Caridi alle ore 12.23.

Interviene il consigliere Armando Neri che nell'esternare la sua mortificazione per lo scenario
messo in piedi dall'opposizione, afferma che il civico consesso non è casa di nessun consigliere,
non si può entrare e uscire, sollevare cartelloni con richiesta di dimissioni. Richiede un formale
accertamento per I'episodio del blocco dell'intervento della Polizia Municipale, definendolo fatto
gravissimo. Sulla vicenda dei brogli elettorali invita i consiglieri di minoranzaaparlarc chiaramente
e a dichiarare apertamente se sono a conoscenza di nuove sezioni interessate o di ulteriori elementi
da mettere a disposizione della magistratura.

Il Consigliere Filippo Burrone sottolinea l'opportunita che il Recovery Fund rappresenta per la
città, pertanto, propone di concentrarsi sulla definizione di idee e progetti senza distinzione di
colore politico.

Il Consigliere Giuseppe Sera afferma che il ruolo della politica deve svolgersi muovendo su tre
direttrici fondamentali: conoscenza, rispetto e coraggio- Definisce che quanto successo oggi in aula
non sia altro che un gioco di bassa politica, che con la politica non hanno nulla a che vedere.

II Consigliere Giovanni Latella nel suo intervento definisce laripartenza delle Opere Pubbliche, tra
cui il WaterFront, come I'inizio di una prospettiva turistica alla città.

Conclude i preliminari il Sindaco che parla di bipolarismo. Una volta in politica, prima
dell'avvento di nuove forze politiche, esisteva il bipolarismo. Oggi invece si riscontra bipolarismo
da parte dei consiglieri di minoranza. Quanto ascoltato in aula non corrisponde a quanto è stato
comunicato durante l'incontro di ieri. Ci viene rimproverato di stare in silenzio in merito
all'inchiesta sui brogli elettorali, ma diverse volte abbiamo chiarito la nostra posizione. Sulla
proposta da parte del consigliere Saverio Pazzano, inerente I'istituzione di una commissione
d'indagine, evidenzia come sia bizzano richiederla sull'indagine stessa che la magistratura sta
svolgendo. Riscontra da parte dei consiglieri di minoranza molta povertà di contenuti. Sulla
richiesta di dimissioni presentata dal centrodestra, ritiene che si tratti di uno spreco di fogli, essendo
una richiesta incompleta con molte parti in bianco.

A questo punto si passa alla discussione degli argomenti posti all'ordine del giorno.



Il Presidente del Consiglio apre la discussione sull'argomento posto al 1" punto dell'OdG
avente ad oggetto "Interrogazione: -Graduatoria per I'attribuzione della Progressione
Economica, Orizzontale anno 2018" e còncede la parola al consigliere Minicuci che
relaziona in merito. Sulla risposta del Sindaco, contenuta nella nota che si allega al presente
verbale per farne parte integrante, il Consigliere afferma di essere parzialmente
soddisfatto.

Pure il 2" punto all'OdG avente ad oggetto "Interpellanza: Situazione Edilizia Scolastica -
Intendimènti dell'Amministrazione" viene relazionato dal consigliere Minicuci. Anche in
questo caso il consigliere si ritiene parzialmente soddisfatto della risposta del Sindaco
contenuta nella nota che si allega al presente verbale per farne parte integrante.

Sul 3" punto all'OdG avente ad oggetto "Istituzione della Commissione Speciale Permanente
per il controllo sulla Ragioneria", dopo la relazione del consigliere Minicuci, interviene il
consigliere Cardia che ne chiede il rinvio della proposta per approfondimenti, posto che la
normativa statutaria e regolamentare in alcuni punti èiarènte.
Il consigliere Marino Demetrio chiede la sospensione in aula per 5 minuti al fine di consentire la

, redazione di un atto di indirizzo da parte del Segretario Generale, nelle cui competenze ricade la
materia trattata.
Il consigliere Carmelo Versace ribadisce la richiesta di rinvio della trattazione in argomento e

aggiunge che, oltre alla rilevata carenza normativa, esiste già la commissione Permanente Controllo
e Garanzia che potrebbe operare in merito.
Il Consigliere Sera propone il rinvio per un approfondimento dei criteri per la scelta dei tre
rappresentanti dell'utenza.
Il consigliere Minicuci chiede di procedere intanto alla nomina dei due consiglieri effettivi e

supplenti della maggioranza e del consigliere effettivo e supplente della minoranza.
Il Consigliere Gangemi sostiene che la proposta deliberativa deve essere votata in Consiglio
Comunale completa di tutti i componenti previsti dalla norma statutaria e regolamentare (consiglieri
e rappresentanti dell' utenza).
Il Consigliere Ripepi chiede se sia possibile procedere subito, nell'odierna seduta, alle.modifiche
regolamentari occorrenti, ricevendo la risposta negativa dal Segretario Generale.
Il consigliere Versace ribadisce la richiesta del rinvio.

A questo punto, prima di votare per il rinvio della proposta deliberativa, la D.ssa Riva procede alia
verifica dei presenti per appello nominale. Risultano presenti 27 consiglieri di cui n. 4 in
videoconfereîza (Iachino, Quartuccio, Nocera, Nucera, questi ultimi due, dapprima usciti dall'aula
nel corso della seduta e successivamente collegatisi in videoconferenza, presenti in aula e

rispettivamente, dalle ore 12,35 e dalle ore 14,21). Assenti nr. 6 (Giordano, Anghelone, Malaspina, Iatì, "

Maiolino, Malaspina e Milia).

Il rinvio, posto in votazione, riporta il seguente esito: voti favorevoli 20 (rercoMATA', BURRONE,
CARDIA, GANGEMI, IACHINO, LATELLA, MALARA, MARINO Giuseppe, MARRA, MARTINO, MERENDA,
NERI, NOCERA, NOVARRO, NUCERA, QUARTUCCIO, ROMEO, SERA, VERSACE E ZIMBALATTI); VOti
contrari 0; astenuti 7 ( vrmcucl, CARIDI, DE BIASI, MARINO Demerrio, PAZZANO, RIpEpI e RULLT),
espressi in forma palese per alzata di mano;

I lavori del Consiglio proseguono con la trattazione del 4o punto all'OdG avente ad oggetto
"Indirtzzi per la semplifîcazione dell'attività amministrativa, la riduzione dei tempi dei
procedimenti e per l'istituzione del collegio antiburocrazia". Relaziona il consigliere Minicuci.
Interviene il consigliere Novarro che, nella sua qualità di presidente della Seconda Commissione
"Affari istituzionali, citta metropolitana e decentramento, controllo enti partecipati, sicurezza e
legalità", comunica che la mozione necessita di approfondimenti per cui propone il rinvio, che viene



votato all'unanimità dai 27 presenti sopra dlencati, mediante votazione espressa in fbrma palese per
alzata di mano.

Sul 5o punto all'OdG avente ad oggetto "Atto di indirizzo Progetto di rilevanza strategica
Mediterranean ,life" non si relaziiia nemmeno perché il consigli-ere Sera nella sua qualità di
presidente dellàìTerza Commissione "Territorio, urbanistic4'patriÀonio edilizio e terriero, edilizia
prlata, viabilita, infrastrutture, trasporti, servizi tecnologici;', óomunica che la mozione necessita di
approfondimenti, per cui propone il ritiro dell'atto, accordato dal consigliere presentatore della
mozione.

I lavori si chiudono alle ore 14.55.

Letto, confermato e sottoscritto

ll Presidente del Consiglio
Vincenzo Marra


